

# 北京城市副中心报



2026年1月12日 星期一 农历乙巳年十一月廿四 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

## 将城市发展的温度实实在在传递到市民生活中 今年通州区有38个重要民生实事项目

上班的公交开到了家门口，街角的荒地变成了口袋花园，曾经的“断头路”如今畅通无阻……对于生活在城市副中心的居民来说，过去一年的幸福感，就藏在这些看得见、摸得着的细节里。2025年，通州区推动的七大类47件民生实事项目逐一落地，将城市发展的温度实实在在地传递到每一位市民的生活中。2026年，通州区又发布38项重要民生实事项目，以更用心的承诺与更扎实的行动，继续为幸福生活增添生动的注脚，让温暖与期待不断生长。

### 2026年通州区重要民生实事项目

#### 一、幼有所育(2项)

- (一)推动林秀嘉园幼儿园、天玺未来幼儿园具备开园条件，扩增公办幼儿园学位720个  
(二)完善区域托育服务整体布局，提升普惠

托位占比，增加普惠托位300个；发展托幼一体服务，加强对托育机构卫生保健指导，推进托育服务与学前教育有效衔接

#### 二、学有所教(1项)

- (三)健全学校阳光体育竞技赛事体系，开展覆盖所有学校的赛事达到30项，确保学生体育锻炼的

持续性、科学性与趣味性，中小学生体质健康测试优良率保持在80%以上，提升学生体质健康水平

#### 三、病有所医(3项)

- (四)推动养老机构医保开药“白名单”服务全覆盖，为失能老年人提供“一站式”送药上门服务  
(五)以家庭医生为联系纽带，实现家庭养老病床、养老机构床位、家庭病床、医疗机构床位、安宁疗护床位之间互通转介，构建覆

盖全区医养结合多场景“五床联动”体系  
(六)提升家庭医生签约服务感受度，融合“智慧家医”功能，实现线上签约服务和居民健康信息共享；加强重点人群签约服务，实现全区“老人”签约覆盖率达90%

#### 四、老有所养、弱有所扶(2项)

- (七)新建10家养老服务驿站，进一步提升养老服务供给能力和养老助餐服务质量

(八)为150户低保、低收入及城乡特困老人家庭实施居家适老化改造，推动居家养老服务提质扩容

#### 五、住有所居、宜居性(12项)

- (九)持续推进老旧小区综合整治、老楼加装电梯及老旧电梯更新工作，推动电梯更新超百部  
(十)按季度对全区住宅物业项目实施考核评价，依据考评结果奖优治劣、分级管理，促进物业企业履约提升

集租房项目完成主体结构施工70%

(十五)围绕“12345”市民服务热线反映的高频问题及群众诉求强烈的事项，统筹实施100项“小微项目惠民生”工程

(十六)积极利用闲置地块，开展“特色花海”建设，打造不少于900公顷的特色花海

(十七)建设社区小微花园不少于6处，完成小微绿地建设3万平方米，为市民增添绿色福祉

(十八)加强文明养犬管理，宣传文明养犬理念，规范养犬行为，2026年底犬只年检登记达70%以上，处罚对称性超100%

(十九)通过科技赋能，桶站密闭化、加装便捷设施等方式，进一步提升居住小区、社会单位的垃圾分类投放环境，增设智能分类投放柜50组

(二十)实现64座美丽乡村污水处理厂站高效运行，有效解决140余个村庄生活污水治理问题

#### 六、劳有所得(1项)

- (二十一)强化重点群体就业支持，深化岗位挖掘扩容，激发就业活力，采集空岗信息4万个以

上，实现城乡劳动力就业1.5万人以上，促进全区更高质量更充分就业

#### 七、便利性(10项)

- (二十二)以精准服务为导向优化公交线路和公交服务，新开或优化调整公交线路15条，提升群众出行便利性

潞苑五街等道路建设，完成通运东路(中段)、贡院街(干荷泻露桥—芙蓉西路)建设，提升区域道路通行功能

(二十三)有效盘活停车资源，提高停车资源利用效率，增加有偿时段共享停车位400个

(二十四)强化对违法停车行为的执法整治，每月至少开展4次专项执法行动，在紫运北街、净水东路、净水中路等道路增设路侧停车位400个，进一步提升停车秩序

(二十五)在公共停车场、大型商超、路侧停车位等公共场所新建新能源汽车充电接口260个，加强居民充电需求保障

(二十六)推进20处路口信号灯夜间减相位、降周期，减少夜间路口车辆及行人等待时间，提升群众出行体验

(二十七)启动实施潞邑西路、潞苑二街、

#### 八、多样性(4项)

- (三十二)丰富群众文化生活，办好“六个北京”市级品牌活动、“四季村晚”乡村文化活动、节日文化活动、群众文化活动及“五进”文化活动等，全年举办首都市民系列文化活动不少于1300场

(三十四)购置安装全民健身器材300件，有效解决老城区内健身器材超期损坏等问题，丰富北京城市副中心“15分钟健身圈”

(三十五)实现六环高线二区段运动体验园、易通乐动力全民健身体育公园建成投用，包含多片足球场、篮球场、羽毛球场、网球场等，为群众提供更多健身场地

#### 九、安全性(3项)

- (三十六)切实做好植物保护工作，实现农业病虫害精准预测预报，为科学防控提供依据，防范病虫害大规模暴发蔓延，维护农业生产安全，全年发布农业病虫害预测预报20期以上

农贸市场进货查验标准化和猪肉食品安全信息化追溯；加强餐饮外卖线上巡查，规范200家入网商户证照及菜品原料公示

(三十七)强化食品源头查验，实现全区12家整体通行效率，规范交通秩序，保障路口交通安全

### 织密交通网，出行更畅快

前些天，家住通州花石匠小区的王女士惊喜地发现，自家门口新开了一趟公交线路——T108路。该线路往返于东安路与地铁土桥站之间，发车间隔覆盖工作日的早高峰时段，正符合王女士每日上班通勤的需求。原本骑电动自行车通勤的她，欣然改乘这趟新公交，从上车到地铁站全程不到20分钟，“新线不仅速度快还安全，冬天坐车也很暖和，这样开到家门口的通勤公交我们怎能不喜欢？”王女士说。

T108路公交线路是北京公交集团客五分公司在副中心开通的一条“短频快”(行驶距离短、发车间隔短、乘客周转快)公交线路，串联郎芳园一至八区、花石匠小区等十余个大型社区，早高峰时发车间隔不到5分钟。该线路是针对百姓反映的“等车难、进站难、停靠难”等问题，由客五分公司与属地街道、通州区交通委、交通支队等多部门共同推进和解决的。目前，T108路公交日均运送乘客近800人次。

与此同时，另一条新开的“短频快”公交线路也正在通州南部投入服务。专160路以地铁嘉会湖站为首末站，采取环线运营，依次经过通成家园、城市之光东望、台湖金茂悦等小区，日均客流量近600人次。

一条公交线路的增改调整，是城市人文关怀的缩影。如果把时间尺度拉长一些，T116路则更是精准回应了市民和游客的出行需求。自2019年年底开通以来，T116路先后经历了7次调整，线路串联环球影城、副中心三大文化设施、城市绿心森林公园、大运河森林公园、潞县故城遗址博物馆五大热门打卡点位，沿途还有5站可与地铁换乘，从通勤专线跃升为通州有名的“文旅专线”。

“从开通初期服务于区域通勤和地铁接驳需求，到跟随城市绿心森林公园开园、环球影城开园，潞县故城遗址博物馆开放，每一次改线，都极大提升了居民与游客的出行便利，让更多人能轻松抵达心仪的文旅景点，这充分彰显了城市规划与公共服务的协同共进。”北京公交集团客五分公司区域智能调度中心主任刘正阳说。

织密城市交通网络，便捷群众交通出行。2025年9月，居民期盼已久的紫薇路和广源中街开放通行，过去的“断头路”被打通，大大改善了区域的交通微循环，有效缓解了福运佳园小区周边道路的通行压力，赢得周边居民广泛称赞。

在通州区老城东部区域，一项环境整治提升项目近日完工，项目对玉桥中路、玉桥东路、紫运北街等3条道路的周边环境进行了改造提升，提高城市环境品质的同时，为市民出行提供了优质的游玩休憩场所。

“现在带家人到通州妇幼检查，发现门口停车规范了，路边还有精致的口袋公园，过去拥堵杂乱的现象不见了，整体就医环境也变得更舒心了。”通州居民任先生说。

### 街区变花园，推窗可见绿

出门便捷的同时，人们身边的环境也在悄然变化。2025年夏天，通州梨园学校门前，新添了一处廊下桌椅，成了学生们欢乐的室外课堂。放学后，经常能看到老师带着孩子在这里绘画学习，开展美育教

育。一旁的微花园，经过改造后，更是成了周边居民休息活动的宝贵空间，遛娃放松、闲聊小憩，人流不断。

这样的变化，得益于云景东路花园式街区改造。专业的园艺师团队对这里的植被选择、景观营造、后期维护等提出了许多建议，如今人们能够看到的彩叶豆梨，不仅适合本地气候，而且树形漂亮，到春天满树白花，如童话般美丽。“学校门口从过去人多拥挤，到现在的微花园环境漂亮、安全舒心，放学后还能带着孩子遛弯散步，变化真的挺大。”梨园学校学生家长秦先生说。

如今，副中心正把城市扮成一座大花园，让百姓推窗见绿，出门入园。2025年，全区37座公园景区完成围栏、绿篱拆除2.5万余米，6处无界公园相连接。北京艺术中心旁，300多米铁皮围挡拆除，打通了大运河文化旅游景区与三大文化设施的视觉与空间壁垒；东郊森林公园拆栏后，打造了自然探索路线；宋庄文化公园串联起艺术区的“流动美术馆”；西集镇中心公园为银发群体搭建适老空间……每一处改造都紧扣民生需求，把绿色福祉送到百姓家门口。

更让通州人欣喜的还有宋庄蓄滞洪区二期开园迎客，昔日的砂石荒地变成了集水质净化、生态景观于一体的开放式水景公园。大片水域湿地间，已观测到绿头鸭、黑水鸡、斑嘴鸭等50多种依水而栖的水鸟，成了通州又一处观鸟胜地。“这里少有干扰，食物丰富，生态优良，是感受人与自然和谐相融的绝佳去处。”爱鸟汇相关负责人介绍。

让通州人欣喜的还有宋庄蓄滞洪区二期开园迎客，昔日的砂石荒地变成了集水质净化、生态景观于一体的开放式水景公园。大片水域湿地间，已观测到绿头鸭、黑水鸡、斑嘴鸭等50多种依水而栖的水鸟，成了通州又一处观鸟胜地。“这里少有干扰，食物丰富，生态优良，是感受人与自然和谐相融的绝佳去处。”爱鸟汇相关负责人介绍。

如今，副中心正把城市扮成一座大花园，让百姓推窗见绿，出门入园。2025年，全区37座公园景区完成围栏、绿篱拆除2.5万余米，6处无界公园相连接。北京艺术中心旁，300多米铁皮围挡拆除，打通了大运河文化旅游景区与三大文化设施的视觉与空间壁垒；东郊森林公园拆栏后，打造了自然探索路线；宋庄文化公园串联起艺术区的“流动美术馆”；西集镇中心公园为银发群体搭建适老空间……每一处改造都紧扣民生需求，把绿色福祉送到百姓家门口。

如今，副中心正把城市扮成一座大花园，让百姓推窗见绿，出门入园。2025年，全区37座公园景区完成围栏、绿篱拆除2.5万余米，6处无界公园相连接。北京艺术中心旁，300多米铁皮围挡拆除，打通了大运河文化旅游景区与三大文化设施的